

台當局追討「註銷原籍證明」逾萬陸配恐被迫離台

台輿論批民進黨殘忍不符情理法理

民進黨當局持續操弄兩岸議題，繼早前驅逐三名支持統一的大陸配偶離台後，近日又把矛頭指向陸配。最近，在台灣生活的陸配遭民進黨當局追討喪失原籍證明文件，過萬名未繳交相關文件的陸配在台戶籍恐被註銷並被迫離開台灣。

接獲大量民眾陳情的國民黨和民衆黨批評民進黨當局把陸配作為政治鬥爭工具，據說「移民署」官員也質疑上級命令「思慮不周」。台灣輿論批評民進黨當局一再刁難陸配，無非就是想在兩岸製造矛盾和對立。為了一黨之意識形態而欺負陸配，何其冷酷殘忍。

【大公報訊】綜合中社、中新社及台媒報導：不少在台定居多年的大陸配偶近來收到民進黨當局「移民署」通知，要求在三個月內繳交「經海基會驗證的喪失原籍公證書」，否則在台定居證及戶籍將被註銷。島內數據顯示，多年來兩岸婚配有36萬名陸配，其中在台定居共14萬多人，大多數人有繳交喪失原籍證明，未繳納者約1萬餘人。

有陸配表示，到台灣已經二十多年，大陸全面實施第二代身份證制度，公安機關查無其戶籍資料，無法開立註銷證明。

未繳交註銷大陸戶籍證明的過萬名陸配中，多因身體健康、經濟因素或與老家失聯已久難以返鄉辦理證明。陸配家屬質疑，僅因民進黨當局「秋後算賬」，在台多年的陸配就必須離開台灣、與親人分別。

陸配紛紛反映返大陸辦理證明困難重重，民進黨當局陸委會副主委梁文傑9日稱，沒有繳交註銷大陸身份證明的陸配，按照法律必須去台灣身份，「現在開始清查，給大家時間回去拿」。

梁文傑聲稱全台設有服務站為有困難的陸配提供幫助，但在野黨民代接獲大量陸配陳情，指各地設立的服務站，無論屬於台灣海基會或「移民署」，致電後均無人應答。

民眾黨立法機構黨團表示，「移民署」一紙通知讓陸配群體焦急無比，相關法律已實行超過20年，執法機關不作為，普通民眾卻受到「懲罰」，民進黨當局「內政部門

殘忍又不符情理、法理的通知，「就是要逼數萬家庭妻離子散」。

中國國民黨指出，多數陸配在台灣生活多年早已融入社會，如今民進黨利用行政制度追殺，形塑陸配「不愛台灣」形象，是刻意製造社會分裂與族群對立，讓新住民成為政治鬥爭的犧牲品。

民眾黨「立委」透露，經過請「移民署」官員說明後了解，許多官員也坦承全面發通知導致恐慌，現在的做法存在問題、「思慮不周」，會進一步向「內政部門」長官溝通。

台灣勞動黨發表聲明，反對台當局以兩岸對抗邏輯處理人權權益。台灣社會若以對抗邏輯處理民眾交流與定居問題，不僅會破壞長期建立的社會信任，也將進一步撕裂兩岸民眾之間的基本連結。身份認定應以法律與人道為依歸，而非政治操作的延伸。

傳台「移民署長」申請提前退休

依照陸委會說辭，未證明放棄大陸身份又取得台灣戶籍，有雙重身份衍生權責重疊的問題。有質疑聲音指出，為何民進黨當局僅處理大陸配偶，其他籍貫的配偶乃至新移民是否需要參照陸配一併補交證明？

由於陸配戶籍爭議激烈，「移民署」9日傳出，現任「移民署長」鍾景現申請提前退休。國民黨「立委」吳宗憲分析，恐怕是「棄車保帥」，綠營內部評估相關政策未必有利執政。



在台灣的大陸配偶舉行集會，抗議台當局歧視大陸配偶。資料圖片

陸配心聲

台北陳姓陸配：陸配「亞亞」之前被迫離台的遭遇絕非孤例。近年來，民進黨當局對陸配的歧視性政策層出不窮，從健保限制到居留證廢止，再到無理驅逐，每一步都透着政治操弄的酸腐味。

高雄王姓陸配：

若真為台灣好，就該促進融合，而不是製造對立。陸配姐妹與民進黨「不同調」就要被打壓，民進黨當局的做法傷天害理。

台北李姓陸配：

台當局的《兩岸人民關係條例》就像「萬能膠」，說你有罪就有罪。兩岸婚姻是民間交流的重要組成部分。但民進黨「立委」沈伯洋竟叫囂，為了防範大陸對於台灣的影響，計劃對島內包括大陸配偶等在內的所謂「高風險人群」進行監控。民進黨當局是在搞「綠色恐怖」。

台北鄧姓陸配：

民進黨當局何必對陸配斬盡殺絕。接下來，台灣眾多陸配姐妹可能會遭到民進黨當局的高壓震懾，禁止發言，禁止集會遊行，甚至進行嚴密監控。我們應團結起來維護自己的合法權益。

大公報記者蘇榕蓉

關稅危機未除 台經濟增長恐放緩

【大公報訊】據中社社報：「這絕對是台灣經濟近幾年來最大的危機。」旅美台灣學者翁履中在談及美國總統特朗普欲對台灣加徵32%關稅的問題時，向外媒如此說道。他認為，台灣地區的經濟以出口貿易為導向，32%關稅對台影響「非常嚴峻」。

當地時間9日，特朗普突然宣布新關稅政策將暫緩90天實施，在此期間僅實施10%的「對等關稅」。這看似給台灣帶來一絲喘息之機，實則仍暗藏風險。島內輿論對此普遍感到不樂觀，認為仍要作最壞打算。

民進黨當局也承認關稅對台灣經濟的嚴峻影響，評估可能衝擊9000億元製造業產值。有智庫學者坦言，去年預測台灣今年經濟增長率為3.1%的目標已不可能達成。

七成受訪台企料營收下滑

此前，針對美國「對等關稅」政策，台灣《商業周刊》披露了一份覆蓋全台範圍的調查，100多位台灣企業主中，近七成預計今年營收會下滑。而面對成本上升，超過七成表示由此產生的成本將轉嫁給客戶。

對於賴清德當局的「滑跪政策」，台灣工商業界同樣不認同。台灣商業總會理事長許舒博直言，台積電拱手送出，關稅也「炸鍋」了，才急着想辦法應對，這是嚴重戰略誤

判，也是不負責任做法。台灣三三企業交流會理事長林伯豐認為，民進黨當局拋出的新台幣880億元產業補助絲毫沒有打到痛點，對於台企應對關稅戰無濟於事。



▲美方暫緩實施「對等關稅」。彰化縣五金產業發展協會指出，現在大家都趕着出貨消化手上訂單。

台軍怪現象 升官反被「降薪」

【大公報訊】據台媒報導：台軍志願役人力不足，台灣地區領導人賴清德日前宣布部隊加薪，卻造成「長官薪水比部屬少」以及「晉升等於減薪」的怪象。

台軍此輪加薪重點在「戰鬥部隊加給（補貼）」。據台媒報導稱，台防務部門認定的「戰鬥部隊」的連級單位人員的補貼，從原本每月5000元（新台幣，下同）增加到1.2萬元；戰鬥部隊的營部連或「戰鬥支持部隊」從3000元增至7000元。

至於志願役官兵皆有的「志願役勤務加給」，原本傳出調漲5000元，結果比預期低：少校以下是5000元，中上校為4000元，將軍3000元。

由於主要加薪發放資格僅限連級以下，全台絕大多數校級軍官都因「官太大」而被排除，軍中議論紛紛。有人稱，這會導致中尉不願升上尉的情況。中尉只能擔任排長或副連長，兩者都有戰鬥部隊補貼與主官補貼，總額超過1.6萬元；而晉升為上尉可能調任營部、旅部參謀，兩項補貼將同時失去，扣掉晉階本俸增幅，等於減薪1.2萬餘元。

有官員稱，台軍參謀工作負荷重，未來上尉作戰官的薪水不但可能低於中尉排長，甚至與上士作戰士接近，「現已有中尉利用體測未過等方式抗拒晉升，未來恐怕更多」。

有島內專家直言，制度漏洞可能導致校級軍官故意不升，身為部隊中堅的校官或參謀更充滿被剝削感。

閩採認台胞職業資格 送證上門

【大公報訊】據中社社報：近日，福建省（平潭）台胞職業資格一體化服務中心推出「上門送證+跟蹤回訪」創新服務，讓台胞把「最多跑一次」升級為「服務送上門」。

據報導，平潭在台灣職業技能資格採認方面一直走在前列，是大陸範圍內開展此項工作較早且力度較大的地區之一。早在2018年，平潭就率先開展兩岸職業資格標準比對研究，並實行採信換證制度。2022年，平潭與福建有關單位共同設立福建省（平潭）台胞職業資格一體化服務中心，面向台胞開展職業資

格採認和採信工作，延伸開展了考證、培訓、就業等服務。

此外，平潭還在廣東、北京等地設立13個分中心和7個工作站，同時建設線上服務平台，實現異地可辦、全國通認。

過去，因兩岸職業資格評價體系存在差異，導致部分台胞來大陸就業時，可能發現自己的技能無「用武之地」。如今，福建對台灣民眾開展職業技能等級認定，推行直接採認台灣地區部分技能人員資格，更多台灣青年願意來閩就業創業、享受更好的工作和生活。

台當局拒恢復陸客遊 島內老牌旅行社結業

【大公報訊】據台媒報導：自年初起，台灣就一直有老牌旅行社傳出歇業，先是台南34年老牌興南旅行社突宣告2月熄燈；有50年歷史的昇漢旅行社其後也宣布營運至4月底。

據悉，昇漢旅行社2008年以前100%接待日客，隨著開放陸客赴台觀光，陸客成為昇漢最重要的營收來源，佔7成。昇漢旅行社老闆柯牧洲透露，2015年以前，有接待陸客的業者每年至少可獲利3000萬元（新台幣，下同），但到2016年獲利僅剩近1000萬元。因此，開始開拓新南向、

新北向等其他國家及地區客源，無奈成效不彰，2019年後再沒賺錢。

柯牧洲估算，台灣原本主要從事陸客入境的旅行社約有80家，這幾年有的歇業、有的換人經營，也有的轉換市場，目前僅剩約10家還在苦撐。

民進黨當局拒絕恢復陸客赴台遊，台灣失去陸客，日客在內的國際旅客入境台灣也未恢復昔日水準，又適逢美國揮舞關稅大棒，致全球經濟陷入衰退，島內入境旅行社要想復甦，阻礙重重。

柯牧洲批評，民進黨當局完全不

重視觀光產業，「特別是inbound（入境）市場」，直言「哀莫大於心死！」

台灣商總榮譽理事長賴正鑑早前表示，台灣旅遊市場長期「入不敷出」，缺少的拼圖就是大陸觀光客，盼當局開放兩岸觀光。

據台當局觀光部門統計，2024年全台灣共有1684.9萬人次出境，卻只有785.7萬人次境外旅客訪台，相差899.2萬人次，創下歷史新高。若換算觀光產值，逆差約為新台幣6922億元。

美「棋子」蠢蠢欲動 小心「玩火者必自焚」

隔海觀瀾 朱礎怡

有一位台灣作家曾在他的書中寫道：「[在呂宋島北岸可以聽見台灣的公雞啼叫]」。當然這是誇張的他加諺語，只是形容呂宋與台灣的距離有多近。我曾兩度搭車自呂宋北端城市阿帕利沿海岸公路前往呂宋西北的佬沃，因為地形關係沿路收不到呂宋的電台，但是可以收到台灣高雄及屏東的電台，而且非常清晰。當時感覺非常奇特。」這雖然只是一段往事，卻生動地反映出菲律賓北部與台灣地區距離之近。這種地理上的「天然優勢」使菲律賓也成為美國打「台灣牌」的一枚棋子。

菲律賓武裝部隊總參謀長布勞納最近聲稱，如果台灣附近發生衝突，菲律賓將不可避免地捲入。此狂妄言論嚴重違反一個中國原則，受到中方的嚴厲譴責。近年，台灣地區周邊國家蠢蠢欲動，先是有日本政客叫囂「台灣有事，就是日本有事」，如今菲律賓也宣稱「將不可避免地捲入台海衝突」。這顯然並非偶然。幕後操縱者是近年圖謀利用台灣問題干擾中國大陸發展的美國政府。它企圖把俄烏戰事的模式複製到台灣問題上，把台灣當作其「過華」的代理人，因此近年進一步加強武裝台灣，增加其戰力。

然而，單憑台軍的戰力，並不足以

對抗解放軍。美國於是打起了盟友的主意。日本和菲律賓都是美國在亞洲的盟友。而美國也分別與日本簽署了「日美安全保障條約」、與菲律賓簽署了「美菲共同防禦條約」。一旦台海發生軍事衝突，美國便可以利用這些條約把日、菲拖下水。此外，美方近年也進一步加強在日、菲的軍事部署，既是為了圍堵中國大陸，又是為因應「台海戰事」而做準備。去年就傳出美軍陸戰隊計劃在日本沖繩縣試驗性部署無人艇，以備台灣發生緊急事態之際，無人艇能肩負補給物資至日本西南群島地區等任務。日本西南群島北起鹿兒島九州部分對出的外島、南至沖繩縣與那國島。該島距

離台灣只有110公里，去年3月日本陸上自衛隊在島上部署了一支約40人的電子戰部隊，專門負責收集分析周邊艦機發出的電波、監聽通信和干擾雷達。

至於菲律賓，2023年4月宣布新增4座可供美軍使用的軍事基地位置，其中一座位於卡加延省的海軍基地，距離台灣約400公里。2024年2月，菲律賓政府命令軍方加強最北端島嶼巴丹群島的軍事部署，該群島距離台灣不到200公里。據說菲軍陸戰隊在其中的巴斯可島配置了印度提供的布拉莫斯超音速反艦導彈，並搭配美國的海馬斯炮兵火箭，企圖以此封鎖巴士峽阻絕解放軍進入台灣東岸。最近，美防長訪問菲律賓時再

次宣揚落實「美菲共同防禦條約」承諾，共同應對「中國威脅」，其間美、菲、日在南海開展聯合巡航。早前美方還批准向菲出售F-16戰機。

對於美方及其盟友在「第一島鏈」的一系列軍事部署和意圖，中方了然於胸。近年解放軍在台灣舉行的大規模演訓，遼寧艦、山東艦航母編隊也曾參加。航母編隊猶如一道海上屏障，既可截斷台灣對外求援的要道以及「台獨」勢力外逃的退路，更可阻擋外部勢力干涉。

台灣問題是中國的內政，不容他人置喙，奉勸美國及其盟友、棋子，不要在台灣問題上挑釁玩火，玩火者必自焚。